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[...]
Смр ти ни је по шло за ру ком

У ми раз да их од не се

Ни ко не мо же да их по диг не
Ни ко да их обо ри

Зве зде па да ли це гла ве скла ња ју
У сен ке ње го вих ре чи

„Зве здо знан че ва остав шти на”
В. По па

Мср Еми ли ја А. ПО ПО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
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(НЕ)МО ГУ ЋИ ЖИ ВОТ

Љу бо мир Ко ра ће вић, У Зе мљи Фра ње Јо си фа, КОВ, Вр шац 2023

„На ме шта ју зам ку, ко ја ли чи на пулт ди ри ген та
у не кој европ ској, кон церт ној, дво ра ни.

На пул ту се на ла зи хра на, ко ју звер, кад је глад на, тра жи.
У хра ни се на ла зи и ороз апа ра та, ко ји,

кад бе ли ме двед пру жи ша пу да хра ну до хва ти, опа ли.
Ују тру на ла зе ме две да са мет ком са мо у би ца у гла ви.”

(Ми лош Цр њан ски, Код Хи пер бо ре ја ца 1)

На кон ро ма на Ла гер из 2015. го ди не, ро ма ном У Зе мљи Фра ње Јо си фа 
Љу бо мир Ко ра ће вић се по дру ги пут огла ша ва на до ма ћој књи жев ној 
сце ни. Ро ман је вред но ван и од стра не НИНовог жи ри ја, ко ји га свр ста ва 
у ужи круг из бо ра за 2023. го ди ну.

На сло вом ко ји при вла чи па жњу услед нео бич но сти и алу зив но сти 
на да ле ке, се вер не пре де ле ау тор до но си јед ну (не)сва ки да шњу при чу у 
ко јој су ју на ци на ци о нал но и иден ти тет ски де тер ми ни са ни већ сво јим 
пре зи ме ни ма (Ми ло ше вић, Шпер, Га ле а цо и др). Прем да се ука зу је на 
јед но лич ност и сво ди вост мо дер ног све та на по јед но ста вље не обра сце 
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по на ша ња, де ла ња и раз ми шља ња, пре зи ме на као ди стинк тив на обе
леж ја ју на ка по ка зу ју њи хо ву ра зло жну сте ре о ти пи за ра ну усло вље ност. 
Иа ко се мо же раз ма тра ти пи та ње да ли се бри шу гра ни це, те мо же ли 
се ука зи ва ти на јед но о бра зност љу ди, у ро ма ну У Зе мљи Фра ње Јо си фа 
по ка за но је да се у ју на ци ма очу ва ва не што ау тох то но и ау тен тич но. 
Та ко, на при мер, „Шпер се Ми ло ше ви ћу обра ћа гла сом се вер них на ро да, 
а Га ле а цо ју жних” (61). Шпер је у при чи про то тип гер ман ског све та, док 
је Га ле а цо но си лац ста но ви шта ро ман ских на ро да. С дру ге стра не, ту је 
и Ми ло ше вић, по те као из бал кан ског под руч ја, но си лац оп штих ис ку
ста ва и оних дру гих из вор них, лич но ње го вих, дру ги ма не по зна тих јер: 
„Они не зна ју ка ко је би ло” (16). Упра во јер Ми ло ше вић зна ка ко је би ло, 
ње го ва лич ност је у стал ном рас це пу ‒ оно што је из гу бље но оста је не
по врат но, прем да је це ло ње го во би ће прот ка но те жњом за об но вом пре
де ла „у ком чо век де лу је по пут мит ског би ћа” (25) и за по врат ком „у свој 
из гу бље ни за ви чај, от куд је не кад дав но оти шао” (130). У да том кон тек
сту Ми ло ше вић као је ди ног се би срод ног ју на ка ви ди Гер хар да Шпе ра 
– оца свог по сло во ђе ‒ чи ји опи си ку бан ске пле са чи це иза зи ва ју у Мило
ше ви ћу по ми сао да је Гер хард Шпер „мо рао при ме ти ти [...] да би јед ним 
ње ним ско ком, ка да би њи ме овла дао, мо гао за ма ћи не куд где ци ви ли
за ци ја ни је још увек пу сти ла сво је пип ке и објек ти вом опу сто ши ла про
стран ства” (80).

При по ве да ње се од ви ја у тре ћем ли цу, с тим да је сре ди шњи лик 
Ми ло ше вић, чи је се цен трал но по ја вљи ва ње у ро ма ну мо же пре и спи
ти ва ти у све тлу (не)мо гућ но сти оста лих ли ко ва да уоп ште про ник ну у 
зна чај ни ја уну тра шња пре и спи ти ва ња чо ве ко вог по ло жа ја у све ту и 
соп стве ног раз у ме ва ња тог по ло жа ја. Ин три гант но је је зич ко по и гра ва ње 
у пр вој ре че ни ци ро ма на, у ко јој се ука зу је на исто вре ме ну ег зи стен цију 
ју на ка и у при чи и у во зу: „У ча су ка да се Ми ло ше вић већ на ла зи усред 
ове ре че ни це, воз ула зи у ста ни цу. Ми ло ше вић се на ла зи и у том во зу” (9). 
Та ко ег зи стен ци ја не узи ма се као про тив реч ност, на про тив ‒ ула зак 
во за у ста ни цу сим бо лич ки озна ча ва по че так при че упра во о Ми ло ше
ви ћу, при че у ко јој је на ра тор у сво је вр сном по вла шће ном про сто ру с 
об зи ром на то да за ла зи у уну тра шње мо ти ва ци је ју на ка, али и оних 
„слу чај них пут ни ка” ко ји би мо гли „оста ти ис пу ње ни зеб њом” (10). Раз
лог због ког се пут ни ци сне би ва ју на спрам при зо ра Ми ло ше ви ћа у во зу 
из ра зи то је тра ги ко ми чан. Он ема ни ра „сли ко ви ти при зор раз ми шља ња” 
(9) на лик при зо ру из тур ског фил ма. Иза зи ва за чуд ност код дру гих и 
по тен ци јал ну стреп њу да се иза ње го вих „ми сли ко је се од ви ја ју као на 
це лу ло зној филм ској тра ци” (10) кри је опа сност од по тен ци јал не скри
ве не екс пло зив не на пра ве: „Не ко би мо гао по ми сли ти и да је Ми ло ше вић 
те ро ри ста” (10). Улан ча ва њем фик ци о нал ног са ствар ним ау тор сво јом 
при чом по ка зу је ко ли ко је не ка да шње из ма шта но и са мо у књи жев но сти 
мо гу ће у са вре ме ном све ту пре о бра же но у са свим из ве сну ствар ност. У 
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при чу се ула зи из во за, из при че се ис кр ца ва с бро да, да кле – у при чу се 
ула зи и из при че се из ла зи. Уко ли ко би смо ту ана ло ги ју пре не ли на иде
ју о књи жев но сти као мо гућ но сти бек ства, ис ко ра ка из ствар но сти, до
би ли би смо не у те шан уз дах јер бе га и сми ра ја не ма. Ми ло ше вић у да тим 
фраг мен тар ним вре мен ским ра спо ни ма до ла зи као по сред ник све та у 
ком му се чи ни да је „све око ње га пре о бра же но, као у ба сни [...] љу ди 
му и сад де лу ју као ка ме ње о ко је се спо ти че, пти це као љу ди пре кри
ве ни пер јем, а го ло др ве ће као гра ђа ни по ве ша ни по пе сма ма Фран сое 
Ви јо на” (10‒11). С об зи ром на то да је чи тав свет под над зо ром, ни су 
не у о би ча је ни еле мен ти де ве те умет но сти у струк ту ри ро ма на. Њи хо ва 
уло га се пре но си и на при по ве да ча ко ји за ла зи у уну тра шње мо ти ва ци
је по сту па ка ју на ка, ко ме на мо мен те не ко не што „до шап та ва” (60), што 
алу ди ра на ње гов не по у зда ни по ло жај у са вре ме ној ро ма неск ној фор ми.

Ми ло ше ви ће ва пу то ва ња се од ви ја ју у два пла на – то су фи зич ко 
и мен тал но из ме шта ње и оба су под јед на ко (не)ствар на: „И Ми ло ше вић је 
у про шло сти бо ра вио у Франк фур ту, на Мај ни, баш као што се ма ло час, 
у ми сли ма, на шао био и на ули ци, ис пред ку ће у ко јој је од ра стао” (17). 
Њи ма се при дру жу је пу то ва ње ко је се од ви ја на екра ни ма: „Све што се 
на ла зи на по љу, на ки ши и сун цу, по ја вљу је се сад и уну тра. Пу то ва ње 
је та ко без бед но” (25). У стал ној те жњи да се из ме сти, нај пре из сво је 
ко же, да се обре те у не над гле да ним про сто ри ма и у ар хај ским при зо ри
ма, ју нак схва та да се же ље но мо же оства ри ти је ди но ка да би му „игра
ли шта по пар ко ви ма опет по ста ла до ступ на” (58) или ка да би под у зео 
пу то ва ње до ме ста не на ру ше ног ци ви ли за циј ским те ко ви на ма. Ка ко 
пр во ни је мо гу ће јер је Ми ло ше вић (ан ти)ју нак ко ји ис кљу чу је „мо гућ
ност од луч них ко ра ка” (58), дру го по ста је је ди на при хва тљи ва оп ци ја. 
У ро ма ну се ау тор по и гра ва тра ди ци о нал ним и мо дер ним обра сци ма 
ми шље ња у по ку ша ју да пре до чи ево лу ци о ни пут људ ске је дин ке и да 
од го во ри на пи та ње: мо же ли се са вре ме ни чо век оса ми ти, тј. да ли се 
мо же го во ри ти ма кар и о објек тив ним, при род ним усло ви ма да се то 
оства ри? Упр кос то ме што ро ман у на сло ву но си ге о граф ску од ред ни цу 
Зе мља Фра ње Јо си фа, ар хи пе лаг је те ма ти зо ван са мо у по след њем по
гла вљу и до но си не у те шан од го вор. „Це ла се при ча за вр ша ва уз да хом” 
(142) – обес по ко ја ва ју ћа је ми сао на кон спо зна је да оса ме не ма чак ни на 
да ле ким, ле де ним остр ви ма; ту ри стич ке екс пе ди ци је и објек ти ви су и 
та мо при сут ни, уме сто ме две ђих на сне гу су при мет ни оти сци људ ских 
сто па ла. Ма да се ју на ку чи ни да би мо гао да се сро ди с том пра зни ном и 
у њој не ста не, та ква по ми сао је по сле ди ца чул не вар љи во сти. (Не)мо гућ
но сти по је дин ца да се од у пре мо дер ним трен до ви ма, ус по ста ви же ље ни 
мир и до сег не осе ћа ње спо ко ја при дру жу ју се и тек тон ске про ме не у 
при ро ди, при ка за не кроз на ра ци ју ро ма на У Зе мљи Фра ње Јо си фа као 
још је дан оне мо гу ћу ју ћи фак тор људ ског сми ра ја. Због по вла шће но сти 
при мет не у на сло ву ро ма на и кул ми на ци је у на ра ти ву, еко ло шка те ма 
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по ста је јед на од око сни ца ро ма на. Но, о њој се сва ка ко мо же го во ри ти 
као о са став ном де лу про бле ма ти ке ко ју за чо ве ка до но си жи вот у све ту 
оте жа лом од ра зних вр ста оп те ре ће ња (по слом, оче ки ва њи ма, ими џом, 
ра то ви ма, кли мат ским про ме на ма итд.), ко ја се сво де на кон стант ну 
при мо ра ност да се бу де при су тан уз при кри ве ну свест о уза луд но сти 
сва ког де ла ња.

Ро ман У Зе мљи Фра ње Јо си фа апо стр о фи ра те о ри ју не мач ког фило
зо фа и со ци о ло га Хер бер та Мар ку зеа о по ве ћа ним сек су ал ним на го ни ма 
као не че му што сни жа ва мо гућ но сти за ре во лу ци о нар не по бу де. Хи пер
сек су ал ност је осо би то ка рак те ри стич на за Ју ли ја ну Вје шти цу, чи ја је ма
шта „обо га ће на рас ко шним пор но граф ским са др жа ји ма” (49). Иа ко Ми
ло ше вић при жељ ку је ре во лу ци ју на лик Ок то бар ској, у ко јој би ру ше ње 
за рад по врат ка се би пра и скон ском би ло при хва тљи во, свет ко ји је чи та
о цу пре до чен не оби лу је по тен ци ја ли ма за та кав вид ре ге не ра ци је. Ру ше
ње се ту не ја вља као вид про те ста и по бу не, већ за рад ис пу ње ња прох
те ва ка пи та ли стич ки усме ре них дру шта ва. Та ко ур ба ни зам по ста је још 
јед на зна чај на те ма ро ма на, у ком се о ње му го во ри у спре га ма син таг ми 
„ар хи тек ту ра ру ше ња”, „ар хи тек ту ра осло ба ђа ња про сто ра” (19). Про стор 
се осло ба ђа ру ше њем Ку ле за обра зо ва ње Ге те о вог уни вер зи те та, што 
сим бо лич но од сли ка ва од нос мо де р ни те та пре ма те ко ви на ма исто ри је, 
кул ту ре и обра зо ва ња ко је ви ше ни су ни ко ме по треб не. Пи та ње ко је Љу
бо мир Ко ра ће вић, из ме ђу оста лог, про бле ма ти зу је је сте (не)мо гућ ност 
пи са ња ро ма на о суд би ни ју на ка, са фа бу лом, про стор ним и вре мен ским 
окви ром, у ак ту ел ном по рет ку ства ри, од но сно, ре чи ма ју на ка Ми ло ше
ви ћа: „А где он све то да на ђе?” (39). Сто га, ра зло жно, ау тор до но си фраг
мен тар не сли ке ко је се од мо та ва ју као на филм ској тра ци и из ко јих чи
та лац на слу ћу је те ско бу ко ја пра ти са вре ме ног (ан ти)ју на ка, за то че ног 
из ме ђу на сле ђе не „упи та но сти, фи ло зоф ске” (32), те све сти о про ла зно сти 
и пре оп те рећ но сти са др жа ји ма на у штрб оту пе ло сти ма ште, уз оче кива
ња да се бу де део уи гра ног (ан ти)дру штве ног ме ха ни зма. Ин тер тек сту
ал ним алу зи ја ма ау тор по ка зу је да се ипак не мо же ег зи сти ра ти ми мо 
све та, од но сно да је сва ко де ла ње у од но су на не што пре ђа шње. Та ко су 
и по е тич ка пи та ња ра све тље на у ро ма ну У Зе мљи Фра ње Јо си фа ну жно 
у спре зи с по е ти ка ма од ан тич ке до са вре ме не књи жев но сти, у ко ји ма је 
чо век сре ди ште раз у ме ва ња све та, али и цен трал но про блем ско под ручје.
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